
 
 
 
 
 
 

Referat fra IKAs Dialoggruppe   
Den 28. marts 2023 kl. 10.00-15.30. 

Mødet afholdes hos  
Abena A/S, Egelund 35, 6200 Aabenraa, Denmark 
 
 

Deltagere 
 
Firma Navn Stilling 
Abena  Carsten Hansen Head of Sales, Public 
Bent Brandt A/S Peter Bjerrum Salgschef 
Carl Ras A/S Morten Ildved Udbudschef 
Dansk Industri Felix Dalker Chefkonsulent 
Essity Denmark A/S Christian Vejlesby Commerciel Direktør 
Forenede Service A/S Chalotte Stahll Salgs- og Tilbudsdirektør 
Haderslev Kommune Majbritt Frødstrup Kontrakt- og udbudsspecialist 
Lyreco Danmark A/S Jan Sjøgaard Major Account Manager 
Region Sjælland Jesper Carlsen Projektleder/udbudskonsulent 
Servicemægleren A/S Asger Gram-Hansen Markedsdirektør 
Skandinavisk Motor Co. A/S Christian Gislinge Green Fleet Manager 
SKI A/S Mickey Johansen Kundechef 
SUI-Faxe/Næstved Kommuner Heidi Wael Indkøbschef 
VIA University College Helle Bjerregaard Indkøbs/Contract Manager 
Aarhus Kommune Andreas Slocinski Contract Manager 

 
  



Temaet for mødet er arbejdet med beregning og brug af 
Livscyklusanalyser, LCA samt værktøjet Carbon Key 
 
 
1. Ændringer i Dialoggruppen 
 

Sagsbehandler:  
Majbritt Laurine Frødstrup 

10.00-10.15 

Kim Jelling Ørnbo er fratrådt sin stilling i Mercell og forventer ikke 
fremover at være leverandør til det offentlige. 
 
Vi takker Kim for det bidrag og engagement han igennem mange år har 
ydet ind i IKA Dialoggruppe.  
 
Vi har to nye ansigter i gruppen: 
Fra Servicemægleren - Asger Gram-Hansen, CCO (Markedsdirektør), 
Udbudsjurist – Cand.jur. 
 
Fra Forsvarsministeriet, Materiel og Indkøbsstyrelse, Peter Hilliger 
Petersen, Specialkonsulent, Cand.merc.jur. Category Manager, 
Hjulkøretøjer, Koordinerende Teamleder.   
 
Christine Chrisholm har skiftet job til JKS. Hun fortsætter i 
Dialoggruppen. 
 

 
 
2. Bordet rundt 
 

Sagsbehandler:  
Alle 

10.15-11.00 

Ordet er frit for  
• emner der ønskes debatteret i IKAs Dialoggruppe. 
• erfaringer, som man tænker gruppen kan have gavn af at høre om 

 
Enkelte nedslag fra Bordet rundt. 
 
Generelt fortælles der om, at der over hele linjen er stort fokus på 
arbejdet med grøn omstilling og bæredygtighed. Der foregår meget 
spændende i alle brancher.  
 



Majbritt opfordrer til at Dialoggruppens medlemmer bruger hinandens 
erfaringer og udnytter de relationer og mangeartede kompetencer, der 
er i gruppen.   
 
Felix sætter spot på, at DI er undrende overfor, at der er planer om at 
etablere et nyt stort vaskeri i Region Sjælland. Opgaven kan løses af 
private virksomheder. Opgaven er lige til at udbyde og kapaciteten er til 
stede. Det er hverken økonomisk eller miljømæssigt en hensigtsmæssig 
politisk beslutning.   
 
DI er kritiske overfor at Staten vil udarbejde ét udbudssystem, som bliver 
obligatorisk for offentlige ordregivere. Argumenterne imod dette er, at:  

• der findes brugbare systemer på markedet, der har opnået god 
modenhed og skal skærpes gennem vedvarende konkurrence 

• et statsligt monopolsystem ikke vil sikre den løbende 
tilpasning og innovation 

• der er historisk set ikke altid de bedste erfaringer med statsligt 
udviklede systemer 

• DI bakker op om en datahub, hvor eksisterende data kan 
hentes og genbruges på tværs af systemløsninger. 

 
Peter Bjerring fortæller at Bent Brandt er tæt på at åbne ny afdeling i 
København. 
 
Helle Bjerregaard giver lille status på den nye “Tænketank for 
bæredygtigt indkøb”, som er kommet endnu et stykke videre, siden vi 
sidst var samlet. Det særlige ved den gruppe ift. andre Tænketanke er at 
medlemmerne er ”special inviteret” modsat de øvrige tænketanke, hvor 
der i princippet er åbne for alle, der har noget på hjerte.  
 
Jesper Schmidt Carlsen sætter fokus på et generelt problem – nemlig at 
det er meget svært at rekruttere og fastholde konsulenter i de offentlige 
indkøbsfunktioner.  
 

 
 
3. Livscyklusanalyser 
 

Sagsbehandler:  
Carsten Hansen  

11.00-12.00 



Eva Tansem Andersen, Bæredygtigheds- og udviklingschef hos Abena 
A/S gav os et oplæg om Livscyklusanalyser og brugen af disse.  
 

 
 
Frokost 12.00-12.45 
 
4. Carbon Key 
 

Sagsbehandler:  
Majbritt Laurine Frødstrup  

12.45-13.45 

KMD har sammen med nogle kommuner udarbejdet et redskab, som 
hedder Carbon Key. 
 
Senior Produkt owner hos KMD Annette Hørning gav os om arbejdet 
med udviklingen og lidt om selve værktøjet 
Slides vedr. Carbon Key vedlægges referatet.  
 

 
 
 Pause og rundvisning 14.30-15.30 
 
5. Kommende møder  
 

Sagsbehandler:  
Majbritt Laurine Frødstrup 

 

Sommer 2023 
Den 15. juni 2023 kl. 10.00-15.00 hos Rigspolitiet, Polititorvet 14, 1780 
København V 
 
Årsmøde november 2023 
Den 23.november 2023 kl. 12.00 - 24. november 2023 kl 12.00 På Gl. 
Vindinge Kursuscenter, Gamle Vindingevej 17A, 5800 Nyborg 
 
HUSK Tilmeldinger er fremover til IKA sekretariat – der sendes ikke 
bookinger i Outlook.  
 
 

 


